

НОВЫЙ ГОД

Опубликовано:
Христианское чтение. 1891. № 1-2. С. 3-7.

© Сканирование и создание электронного варианта:
Санкт-Петербургская православная духовная академия (www.spbda.ru),
2010. Материал распространяется на основе некоммерческой лицензии
Creative Commons 3.0 с указанием авторства без возможности изменений.

Печатать дозволяется. 12 Октября 1890 г.

Заслуженный профессор *Иванъ Троицкій*.

П О В Ы Ї Г О Д Ъ ¹⁾.

Вечеръ 29 декабря. Стою при исходѣ стараго года. Еще два дня съ нѣсколькими часами и годъ пройдетъ. — Пришелъ, прошелъ и ужъ никогда не возвратится, какъ не возвратится къ своему источнику вода, разъ изъ него вышедшая.

Безконечнымъ и безмѣрнымъ кажется время дѣтямъ, юношамъ и молодымъ дѣвицамъ. Краткимъ и скоропреходящимъ кажется оно перешедшимъ средній возрастъ. Для первыхъ время тянется медленно, лѣнвыми стопами, для вторыхъ скоро, съ быстротою молніи.

Цѣлый годъ прошелъ, сонъ двѣнадцати мѣсяцевъ. Вчера мы радовались на весну и лѣто, на розы, цвѣты и пріятнѣйшіе плоды, и — все это прошло, какъ день одинъ; сегодня у насъ зима со снѣгомъ и вьюгами и ихъ спутниками морскими тревоженіями и разными невзгодами и болѣзнями. Какъ быстро летитъ время. *Тогда, тогда, — сегодня, сейчасъ* какъ далеко отстоятъ другъ отъ друга и въ тоже время какъ близки другъ ко другу! Слезы минувшаго прошли, забыты, изглажены, заботы и тревоги успокоились, раны залѣчены, гробы дражайшихъ намъ лицъ не вызываютъ уже сильныхъ стenanій.

Что осталось намъ? Воспоминаніе и запасъ опытныхъ уроковъ въ руководство. Что остается и пребываетъ вѣчно? Богъ безвременный и духъ безконечный. — Привѣтъ тебѣ, прошедшее! Что случилось, то ужъ не случится болѣе. И печаль и радость

¹⁾ Изъ *Смѣтъ* 1888 г.

унесло ты, время, своимъ могучимъ потокомъ. Бывшее уже не будетъ болѣе. Закрылась страница прошедшаго, и начинается новая, содержаніе которой неизвѣстно.

Жизнь наша на землѣ не вѣчна: это лишь временная пріостановка на пути къ вѣчности. Странники мы на землѣ и пришельцы. Сегодня мы существуемъ, а завтра умираемъ. — Прошедшее мы знаемъ, настоящее сомнительно, будущее темно. Наше существованіе есть перелетъ черезъ время, совершаемый на его крыльяхъ и направляющійся къ вѣчности, гдѣ жизнь не измѣряется годами и часами. — Удовольствія и развлеченія, розы и цвѣты жизни, которыя радостотворное время приносило на своей груди и которыя легкомысліе и наша юношеская фантазія считала неувыдаемыми, благовонными и какъ бы навсегда отданными къ нашимъ услугамъ, уже увяли, и часто, когда мы протягиваемъ руку, чтобы сорвать ихъ и насладиться ихъ ароматомъ, или нить нашей жизни прерывается, или жестокой вѣтеръ срываетъ ихъ и повергаетъ на землю.

Привѣтъ вамъ, дорогіе, досточтимые покойники! Привѣтъ вамъ, блаженные души! Послѣдній взоръ, который вы въ минуту смерти, предавая духъ свой Творцу, бросили съ грустію и любовію на окружающія васъ любезнѣйшія созданія, — послѣднее слово вашихъ устъ, которое мы хранимъ, какъ священное завѣщаніе, послѣдній лучъ мысли, который мы бережемъ, какъ священное наслѣдіе, — послѣднее лобзаніе, которое вы намъ дали, орошая слезами наши скорбныя лица, припадавшія къ вашей груди, какъ они уже далеки отъ насъ и въ тоже время, какъ еще близки къ намъ. Часы, дни, мѣсяцы, годы отдѣляютъ послѣдній шагъ стонъ отъ вашего! Вы уже граждане другого лучшаго міра. И однакожь мы стоимъ близъ васъ. Любовь, которая никогда же отпадаетъ, слѣдуетъ за вами и приноситъ насъ къ вамъ на своихъ бессмертныхъ крыльяхъ. Скоро, можетъ быть, наши души встрѣтятся въ вѣчности и будутъ привѣтствовать другъ друга. Мы стоимъ при исходѣ сего года. Можетъ быть, въ одинъ изъ первыхъ дней слѣдующаго года и надъ нами запоютъ: *человѣкъ, яко трава, днѣе ея, яко цвѣтъ сельный, тако отцвѣтеть. Яко духъ пройде*

въ немъ, и не будетъ и не познаетъ къ тому мѣста своего (Псал. СІІ, 15, 16).

Все цвѣтетъ только на время и потомъ увядаетъ. О, сколь благодарна и назидательна эта истина! Разсудительный смертный долженъ какъ можно чаще объ ней думать. Какъ день сѣняетъ ночь, такъ же точно сѣняются племена и народы, радость и слезы. Въ одинъ и тотъ же часъ и даже въ одно и то же мгновѣніе возрѣщается съ радостію о рожденіи одного и со скорбію о смерти другого.

Все увядаетъ и переходитъ. Одинъ духъ остается. Одно благо благодарной памяти сохраняется, и въ радости и живомъ воспоминаніи мы воспроизводимъ оное. Добрая или худая память послѣдуетъ за дѣлами нашими и будетъ нѣкоторое время держаться на землѣ, когда наше тѣло будетъ принято въ нѣдра ея. — Доброе имя и добрую память постараемся оставить остающимся послѣ насъ. *Стяжи имя благо паче богатства многа.* Предпочтительнѣе честное имя сокровищъ многихъ.

Особенно благотворныхъ послѣдствій для человѣка во всѣхъ отношеніяхъ и преимущественно для образованія его духа можно ожидать, если онъ въ концѣ каждаго истекающаго года будетъ бросать внимательный взглядъ на прошедшее, и съ надеждой и страхомъ всматриваться въ неизвѣстное будущее. Много вышло бы добра, если бы всякій давалъ себѣ отчетъ въ прожитомъ. Какъ хорошій хозяинъ внимательно относится къ своему имуществу, къ своимъ благамъ, рассчитываетъ доходы и по нимъ соображаетъ расходы, и по итогу судить, съ благословеніемъ ли онъ работалъ и въ добрую ли землю сѣялъ, и не нужно ли иначе распорядиться своимъ добромъ для блага своего, своей семьи и общества, въ которомъ онъ живетъ и движется, — такъ безусловно необходимо и весьма полезно обозрѣвать, разсматривать и рассчитывать намъ свое духовное и нравственное имущество. Всмотримся поближе къ нашимъ мнимымъ добродѣтелямъ; можетъ быть, мы откроемъ въ нихъ наши недостатки. Посмотрижь прямо въ глаза злу, содѣянному нами вѣденіемъ и невѣденіемъ, и почерпнемъ здѣсь силы на добро, отринувши отъ себя зло. — Отбросимъ покрывало эгоизма и своеко-

рыстія, прикрывающее по обычаю внутреннюю хранину наших сердець, разсмотримъ и очистимъ ихъ скрижали. — Посмотримъ, хорошее ли, полезное ли употребленіе сдѣлали мы изъ пословицы *хрѳооу фѣѣдоо* (береги время) и изъ заповѣди: *дѣлай благое, дондѣ же деь естѣ, придетѣ ноцѣ, егда никто же можетѣ дѣлати*.

Спросимъ самихъ себя: серьезно ли и съ такимъ ли рвеніемъ мы обнаруживаемъ должную заботливость о пріобрѣтеніи духовныхъ благъ, богатства нравственныхъ знаній, съ какими работаемъ надъ пріобрѣтеніемъ золота и серебра и другихъ прѣвременныхъ благъ, которыя гораздо чаще бываютъ источникомъ зла, чѣмъ добра. Божественныя слова Спасителя въ притчѣ о богатомъ, у котораго Угобялась нива: *безумне, безумне, въ сію ноцѣ душу твою истяжутѣ отѣ тебе, а яже уготовалѣ еси, кому будутѣ; тако сокровиществуай себѣ, а не въ Бога богатѣай*, да будутъ богатымъ въ мѣрѣ себѣ, сребролюбивымъ и корыстолюбивымъ, которые работаютъ сребролюбію и приносятъ ошимаѣ и жертву мажонѣ, должны быть законами, канонами и многосвѣтлыми свѣтильниками, чтобы они видѣли суету мѣра сего и направляли заблаговременно на общую пользу свои блага, и такимъ образомъ богатыѣ дѣлаи благими и собирали сокровища на небеси, идѣ же ни тля тлитѣ, ни молиѣ истребляютѣ.

Особенно къ концу каждаго года, въ видахъ нашего исправленія въ наступающемъ году, мы имѣемъ долгъ изслѣдовать, каково было отношеніе наше къ Богу, къ государству, къ церкви, къ семейству, къ друзьямъ, къ ближнимъ вообще. — Мы не независимы въ этомъ мѣрѣ. Во-первыхъ, мы зависимъ отъ Бога, съ Которымъ мы самымъ тѣснѣйшимъ образомъ связаны религіей чрезъ церковь. — Во-вторыхъ, какъ граждане известнаго народа и племени, въ которомъ и отъ котораго живемъ, имѣемъ тѣсную связь съ нимъ: получая отъ него права, мы несемъ и соотвѣтствующія имъ обязанности. А известно, что нѣтъ ничего достопочтеннѣе отечества. — Въ третьихъ, состоя нераздѣльными членами определеннаго родственнаго кружка, мы имѣемъ дорогія и священныя обязанности къ окружающимъ насъ и изъ нѣдръ нашихъ вышед-

шимъ, любезнѣйшимъ существамъ, которыя всецѣло на насъ основываютъ права своего существованія.

Итакъ, мы чада Бога, чада отечества, чада семьи. Дѣйствительно ли мы вѣрны чада Бога, вѣрны чада отечества, вѣрны чада семьи? Вотъ важнѣйшій и единственный вопросъ, который честный человѣкъ задаетъ и долженъ задавать себѣ въ концѣ и началѣ каждаго года.



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия Русской Православной Церкви – высшее учебное заведение, целью которого является подготовка священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений и специалистов в области богословских и церковных наук. Академия состоит из следующих подразделений: академия, семинария, подготовительное отделение семинарии, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»

Проект осуществляется в рамках процесса компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта – ректор академии епископ Гатчинский **Амвросий** (Ермаков). Куратор проекта – проректор по научно-богословской работе протоиерей Димитрий Юревич. Материалы журнала подготавливаются в формате pdf, распространяются на компакт-диске и размещаются на сайте академии.

На сайте академии
www.spbda.ru

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки